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CĂTRE ABONAŢII REVISTEI
„LIGA ROMANA“

Comitetul central al Ligei roagă 
pe toţi d-nii abonaţi ai revistei «Liga 
Română» a trimite rămăşiţele prove
nite din abonamentele d-lorpe trecut- 
Din causa neplăţei la timp a acestor 
rămăşiţe, cari se ridică la mai multe 
mii de lei, se pune în pericol exis
tenţa acestei publicaţiuni, comitetul 
neputînd face faţă cheltuelelor ce se 
cer cu conducerea şi imprimarea re
vistei. Mulţi din cei mai buni Ro
mâni, cu surprindere am văzut, că 
după ce au prim it revista mai mult 
timp refusă plata.

Facem un nou apel la sentimen
tele lor patriotice să nu păgubească 
Liga cu cîţi-va lei, cari pentru dînşii 
este puţin, iar pentru Liga foarte 
mult. Vom face ca să se încaseze 
prin poştă abonamentele refusate o- 
dată şi în cas cînd vor refusa şi 
a doua oară vom publica numele 
acestor buni Români cu sumele ce 
ne dator esc. Publicaţiunea numelor 
se va face atît prin Revistă cît şi 
prin ziarele politice.

Comitetul central al 
Ligei Culturale.

UN CUVÎNT

Cîteva ziare politice din capitală s’au
ocupat zilele acestea de «Liga Culturală»
publicînd unele ştiri falşe cari tind a
susţine, că Liga ar fi la finele existenţei
sale. Suntem mulţumiţi că toate acele
ziare cari împărtăşesc această părere sunt
conduse de oameni la cari simţul naţio-> »
nalist nu a încolţit încă, fiind îmbibaţi • 
de sentimente cosmopolite şi internaţio-' 
nale, iar nu de acele vederi înalte cari 
pun ideia de patrie şi naţionalitate .mai 
presus de luptele zilnice de partide.

Liga dela îufiinţarea ei a avut să lupte 
continuu cu aceste curente bolnave, cari 
voiau să o atragă în sfera lor de acţiune şi 
în vîrtejul unor acţiuni cari în adevăr ar fi 
compromis-o şi ar fi fâcut-o să devie o 
uneltă de răsbunare a unora contra celor
lalţi. Conştientă de drepturile şi datoriile 
ei, Liga a ştiut să se ferească de a cădea 
în mrejele ce i s’au întins din toate părţile . 
şi a izbutit să facă să înţeleagă pre toată 
lumea, că nu poate servi de instrument 
de luptă pentru partidele politice. De aceia 
astăzi ea este îmbrăţişată de o elită de 
oameni cari aparţin la toate clasele culte 
ale societăţei româneşti, şi cari cu toate 
vociferările bolnăvicioase ale unor ziare v 
interesate va continua a o sprijini şi a 
o conduce mai departe pentru a-şi ajunge 
scopul care este: unitatea culturală a tu
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turor Românilor şi protejarea factorilor 
cari luptă pentru acest scop ori unde s’ar 
găsi ei. Liga nu este o societate care 
înarmează batalioane de voluntari spre a 
le mişca contra vrăjmaşilor neamului, cum 
a făcut Etnichi Eteriea Grecilor.

Batalioanele ei de scriitori, savanţi, o- 
ratori, etc., cari luptă în scris şi cu cu- 
vîntul, în toată lumea pentru sfînta causă 
a românismului, nu vor peri nici odată, 
chiar dacă mîine nu se va mai numi Liga) 
şi fie încredinţaţi cosmopoliţii fei bîrfitorii 
interesaţi, că sămînţa aruncată de Liga 
Românilor va produce fructele ei uimind 
lumea cu victoriile ei pe terenul cultural 
si naţional.

Toţi acei cari o îmbrăţişează şi o în
curajează dîndu-şi obolul pentru susţinerea 
ei au priceput că asemenea resultate nu 
se pot obţine de azi pe mîne şi de aceia 
persistă a nu o abandona, cu toate in- 
trigele şi manoperile vrăjmaşilor ei.

Avem ferma credinţă că orcare ar fi 
pedicele ce s’ar pune, născute din invidie 
şi interese meschine de partide şi de per
soane, triumful Ligei va fi strălucitor, căci 
sunt mii şi mii membri ei şi acţiunea ei 
latentă a pătruns solid în inimele acelea 
cari nu sunt îngheţate de cosmopolitism 
si indiferentă.i i
, Tăcere dar bîrfitorilor, şi înainte cu 
Dumnezeu!

S. Perietzeanu-Buzău.

SERVICII NEGATIVE

Tot în chestia despre care scrie azi d-1 Perietzeanu- 
Buzău, primim din cercuri ligiste următorul ar
ticol :

Sunt în ţara noastră jurnale care îşi 
închipuesc că de dragul intereselor lor 
proprii, e drept şi echitabil ca să lanseze 
cele mai fanteziste ştiri despre instituţii

cari ar trebui să le inspire mai mult 
respect şi mai multă dragoste decit eterna 
vînătoare de sensaţii. Aceste jurnale nu 
se întreabă nici odată dacă e sau nu co
rect, din punctul de vedere al binelui 
comun, ca să răspîndeşti svonuri menite 
a discredita instituţii a căror raţiune de 
existenţă e în afară de orce discuţie.

Şi pentru că setea de sensaţie e mai 
mare decît orce consideraţie pentru vr’o 
cauză comună a acestui popor, ne pome
nirăm în timpul din urmă cu fel de fel 
de informaţii, notiţe şi articole în unele 
ziare, din care transpira nu simpatia pen
tru Ligă, ba nici măcar un sentiment de 
scrupul de conştiinţă, ci un fel de rău 
mascată ostilitate. Ni se spunea, că cu
tare persoană din comitetul Ligii a demi
sionat, cutare alta are să demisioneze, că 
cutare partid domină Liga, şi că, prin ur
mare, această instituţie ar fi pe punctul 
de a se desfiinţa, etc.

Să punem caşul, că într’adevăr aşa ar 
fi. Apoi aşa se tratează o astfel.de chestie? 
Dar aceasta va să zică, că tu, ziar «ro
mânesc» ţii să dai lovitura de graţie Ligii! 
Dacă toate vorbele astea ar fi avut vr’un 
temei serios, era de datoria aceluia care 
voia să scrie ceva în această chestie, să 
caute a se pune în înţelegere cu membrii 
din comitetul Ligii, a se informa temeinic 
despre adevărata ei stare şi tot în înţe
legere cu ei să scrie, dacă în genere ar fi 
fost vr*un motiv de a scrie ceva despre 
Ligă. Aşa cred eu cel puţin că ar trebui 
să se procedeze în cauza care interesează 
partea cea mai sensibilă, cea sufletească, 
a Românilor de aici şi de peste hotare. 
In orce cas, asemenea chestii nu se tra
tează ca orce «fapte-diverse», ci cu pru
denţă şi cumpăt, pentru că ele ating coar
dele cele mai simţitoare ale celor ce au 
minte şi inimă pentru chestia naţională.

Credem de prisos să mai desminţim 
toate ştirile despre care vorbim. Ele sunt
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de domeniul fantaziei. Liga există şi va 
exista, pentru că ea este o necesitate naţio
nală şi pentru că în sinul ei nu se face 
nici un fel de politică militantă. Aceia care 
scornesc asemenea svonuri vor fi avînd 
şi ei scopuri, dar de sigur nu în sensul 
de a întări Liga şi a-i înălţa prestigiul. 
In orce cas, sunt foarte negative serviciile 
pe cari le fac toţi cei ce colportează cu 
o culpabilă uşurinţă asemenea svonuri 
fără nici o consistenţă* care numai pe 
vrăşmaşii noştri îi pot înveseli şi încuraja.

Astăzi putem să ne dăm seama despre 
răul ce l’a pricinuit pe vremuri exage
rarea prin presă a «influenţelor de partid» 
ce s’au manifestat în trecut în Ligă- Aceia 
cari cunosc de aproape şi exact activi
tatea Ligii ştiu ce distanţă enormă era 
totdeauna între «politica» ce se făcea la 
Ligă şi între interpretările falşe ce se fă
ceau ici-colea în cîte un ziar politic.- E 
cert, că dacă se proceda atunci cu mai 
mult tact în tratarea acestei chestii prin 
ziare, lumea lesne crezătoare nu ar fi 
admis că Liga ar putea deveni instru
mentul unuia sau al altuia dintre parti
dele noastre. Da, au avut, pe vremuri, 
unii membrii, cînd ai unui partid, cînd 
ai celuialalt, oarecare influenţă mai pro
nunţată în Ligă, dar nici odată această in
stituţie nu a fost unelta vr’unui partid, pre
cum nu este nici azi. Numai ştirile ten
denţioase de prin cîte un ziar fără reserve 
dar şi fără notă naţionalistă sinceră, izbu
tiseră să presinte Liga într’o lumină urî- 
cioasă şi să răcească o parte a membrilor 
ei de ea.

Azi cînd ziare ovreieşti caută din nou 
a produce zizania în Ligă, însinuînd că 
ea s’ar fi găsind sub înrîurirea guvernului, 
care ar fi ţinînd-o pe loc, Liga are da
toria de a protesta cu ultima energie în- 
potriva acestor nedemne uneltiri. Liga nu 
a fost şi nu este nici a conservatorilor 
nici a liberalilor, ci a Somonilor, care la

Ligă nu se categorisesc după diviziunile 
lor politice, ci din contră, cu toţii se unesc 
pentru fapte româneşti, comune amînduror 
partidelor noastre. Români foarte proble
matici sunt aceia dar care caută să propage 
neîncrederea faţă cu Liga şi toţi Românii 
de inimă trebue să protesteze contra lor.

Delagruia.

TARA MEA. . .

Ţara mea are trei fiice răpite; trei fiice 
pe cari odată va trebui să şi le iee înapoi. 
E imposibil de admis că pînă la infinit 
va dura această călcare a dreptului de 
către cel mai tare, e imposibil ca dea- 
pururi să predomnească în lume maxima 
barbarilor călăi: «forţa suprimă dreptul». 
Nu! ţara mea a fost îngenuchiată de 
atîtea ori, a fost jefuită şi batjocorită de 
duşmanii ei atîta vreme, a suferit atîtea 
neomenii, a îndurat atîtea călcări pe gru
mazul său gingaş, în cît nu se mai poate 
crede că nu va găsi şi dînsa odată răs
plata tuturor chinurilor şi ruşinilor fău
rite de duşmanii săi. Şi dînsa, ca orcine 
altul, după atîtea zile de doliu, va trebui 
să aibă măcar o zi, o singură zi de bu
curie şi reculegere; MaL curînd sau mai 
tîrziu, cu mai puţine sau mai multe sfor
ţări. Cele trei fiice ale ei vor trebui să 
se întoarcă iarăşi la sinul uscat de su
ferinţe al bunei lor mame. Da! dacă există 
un Dumnezeu în Cer şi pe pămînt drep
tate, apoi aceasta trebue să se facă în 
ciuda tuturor invidioşilor, în ciuda tu
turor duşmanilor ţărei mele.

Tu ţara mea să nu desperezi dar, tu 
să ai credinţă în tine şi în forţele fiilor 
tăi. Să-ţi zici mereu că nu mai ai mult 
de aşteptat şi suferit, să te deprinzi cu 
ideia că azi sau mîne totul se va sfîrşi. 
Cugetă mereu că nu se poate ca tu să
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fii astfel de batjocorită, fii tăi atît de mal
trataţi. Şi drept aceea îndeamnă pe fii 
tăi cei liberi să nu uite un moment măcar 
pe fraţii lor subjugaţi, un moment să nu 
se depărteze cu gîndul dela acei de un 
sînge cu dînşii, cari suferă departe un 
jug muscălesc sau nemţesco-maghiar. Spu- 
ne-le neîncetat că pe cînd ei aici, liberi 
fiind, petrec şi nu simt nici o greutate 
în traiul lor, că se bucură de binefăcă
toarea libertate cîştigată prin vitejia şi 
viaţa părinţilor lor, spune-le că peste ho
tare, în ţări româneşti, fraţii lor suferă, 
se zbuciumă şi desperează de însăşi viaţa 
lor. Fă-i să se gîndească necurmat la 
binele şi fericirea ta şi a neamului din 
care fac ei parte. Fă-i să înţeleagă că 
precum tu le dai totul, că-i ajuţi să devie 
mari şi puternici, mulţumiţi de traiul lor 
pe acest pămînt dulce şi dătător a toate, 
tot astfel şi dînşii, ca o ofrandă pioasă şi 
de recunoştinţă, să-ţi dea ţie ceea ce ai 
mai scump pe lume, tot ceea ce doreşti: 
cele trei fiice răpite.

Da, acesta să fie gîndul lor. Un sen
timent de datorie trebue să-i îmboldească 
pe toţi spre conlucrarea întru îndeplinirea
dorinţei tale ferbinti. Mărimea telului să ’ - ’ ♦ >
nu-i descurajeze şi să nu-i mîhnească, ci 
din contră să-i umple de mulţumire, să 
se mîndrească că au v fericirea de a lucra 
spre realizarea unei fapte aşa de nobile 
şi mari: a da unui popor libertatea şi 
unui neam liniştea. Să nu se înspăimânte 
şi să nu creadă câ-i peste puterile lor 
realizarea acestei speranţe, îndeplinirea 

' acestei datorii. Aceasta e foarte uşor dacă 
. ei ar îndeplini condiţiunea de a fi vigu- 
roşi şi energici, dacă ar avea vecinie în 
minte zicătoarea franceza: vouloir cest 
•pouvoir, a voi înseamnă a putea.

Şi apoi, cînd dînşii ar privi mai de
parte, peste hotarele ţării lor, dacă ar 
răsfoi şi ceti paginele istoriilor popoarelor 
acestui glob, în multe, în foarte multe

locuri, vor întîlni exemple mai mult sau 
mai puţin asemănătoare cu cazul în care 
ne găsim noi. Vor afla că şi alte popoare 
au fost într’un timp îmbucăţite, că şi alte 
popoare au dus greul jug al robiei. Vor 
afla că şi alte popoare au suferit şi că 
au luptat mult, mult de tot, pînă ce în 
cele din urmă şi-a recăpătat libertatea 
lor cea scumpă. Nu-i izolat cazul în care 
ne aflăm noi acum. Şi tocmai aceasta 
trebue să fie un imbold pentru ei, o în
curajare şi o ambiţie.

Şi asta mă face şi pe mine să cred, 
că tu, ţara mea, nu vei suferi mult încă, 
sau că dacă mai ai mult de suferit, totuş, 
va veni timpul cînd vei fi liniştită, cînd 
ţi se va îndeplini dorinţa ta cea mare. 
Golul pricinuit prin răpirea fiicelor tale 
va fi umplut şi — ce fericire! — tot prin 
fiicele tale răpite. Nu-i aşa că e superb 
gîndul acesta numai şi că el te face să 
uiţi suferinţele şi să speri din nou şi încă 
cu o mai mare credinţă şi aprindere că 
dorul tău se va îndeplini cîndva?.

* *
! H ■v>i>ri f | '  j\i n a  j  ij.; - ţ i .

Ţara mea are trei fiici răpite, trei fiici 
pe cari odată va trebui să şi le iee înapoi. 
Cine ne-ar putea proba oare contrarul 
cînd însuşi felul lucrurilor ne spune că 
aşa va fi ? Cine ne-ar putea spune că nu, 
că ţara mea nu va mai strînge niciodată 
la sinul său pe fiicele ei scumpe, că dînsele 
vor fi îngenunchiate din ce în ce mai 
mult, întunecate, perdute, cînd ele însele 
ne spun sus şi tare că da, odată vor mai 
putea veni iarăş lîngă mama lor ? Nu ele 
singure ne dau dovada cea mai formală 
şi cea mai încredinţătoare că scopul ţării 
mele se va îndeplini uşor ?

Priviţi şi veţi vedea atunci. — Transil
vania, Bucovina, Basarabia, cele trei fiici 
răpite, ele vor trebui să se st'rîngă odată

| iarăşi în jurul mamei lor. Şi nu numai
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tu ţara mea doreşti acest lucru, nu nu
mai tu ai priceput şi simţit nevoea a- 
cestei apropieri, ci şi fiicele tale, mai cu 
seamă două din ele : Transilvania şi Bu
covina. Cuprinse de acelaş dor ca şi tine, 
nutrite cu aceeaş caldă speranţă, ele au 
apucat pe acea cale sigură care nu poate 
duce ca rezultat final, decît la realizarea 
dorinţelor tale şi ale lor.

7ransilvania, fiica ta cea mai mare si 
mai Însemnată, ea a dat semnalul re- 
deşteptărei, semnalul luptei celei mari. E 
mult de atunci, sunt secole întregi de 
luptă, veacuri de suferinţi, de revolte şi 
iar de suferinţi. Aproape dela începutul 
neînfrînateişi barbarei dominaţii maghiare 
ea a simţit cuţitul înfigîndu-i-se pînă Ia 
os şi ne mai putînd de dureri s’a ridicat, 
a strigat, a protestat. De multe ori fraţii 
săi de jug cuprinşi de dorul sfintei libertăţi 
au părăsit vatra, rude şi părinţi şi uniţi 
printr’o legătură puternică şi indisolubilă 
rătăceau prin.creerii munţilor, prin văi 
şi prăpăstii, mînaţi de acelaş gînd încăl
zitor. Grumazul frînt de greutatea jugului 
înjositor îi durea grozav, a -1 îndura mai 
mult timp nu se mai putea. Pribegi şi 
singuri, expuşi de a fi prinşi şi tăiaţi în 
bucăţi de călăii lor maghiari, se adunau 
noaptea în jurul gătejelor aprinse în creerii 
munţilor şi acolo cu lacrimi ferbinţi, cu
prinşi de o durere nebună, puneau la 
cale planurile lor, se băteau cu gîndul 
cum şi ce fel să lupte ca să isbîndească. 
Săraci şi prigoniţi de soartă, cu viaţa 
pusă în primejdie, aşa au fost primii a- 
postoli ai Transilvaniei, primii revoluţio
nari, cari mai în totdeauna mureau frînţi 
pe roată, rupţi în bucăţi de caii de cari 
erau legaţi, arşi de vii şi, vai, în cîte şi 
mai cîte feluri de pedepse nebune şi în 
grozitoare îşi dădeau duhul aceşti martiri, 
aceşti eroi, aceşti sfinţi ai noştri! Şi toate 
pentru neamul lor subjugat, toate pentru 
libertate. — Şi au trecut astfel mulţi eroi

cunoscuţi si necunoscuţi, cari toti simţeau
o datorie de a lupta pentru neamul lor
şi o fericire de a muri pentru libertatea
lui. Si au trecut astfel secole de suferinţi ) >
şi chinuri fără seamăn numai şi numai 
pentru că Românul nu se putea deprinde 
cu ideea dar nu încă să se plece voinţei 
ungurului care pentru bietul înghenunchiat 
însemna moartea lui naţională. Astăzi dacă 
felul luptei s*a schimbat, dacă nu se mai 
comit monstruozităţile, barbariele, feroci- 
tăţile de altădată, lupta a rămas aceeaş, 
înverşunată şi hotărîtoare. In decursul 
anilor fraţii noştri, prin lupta lor uriaşă 
titanică, au putut obţine mai mult, tot 
mai mult — o izbîndă relativă, care e un 
nimic dacă se compară cu adevărata viaţă 
politică a românului transilvănean. In viaţa 
internă au mai putut obţine cîte ceva, 
însă nimic în cea politică. Dar au reuşit 
să cîştige victorii strălucite din punct de 
vedere moral. Aşa că, în prezent, dacă 
Transilvania se impune privirilor noastre 
mai mult decît celelalte surori ale ei, a- 
ceasta provine din cauza că ea luptă mai 
de mult fţimp şi că s’a impus prin forţa 

i şi vigoarea sa... Ţara mea dragă şi scumpă! 
Eu văd bine că odată tu îi vei întinde 
mîna peste care ea va depune mii de să
rutări calde şi pioase. Eu văd bine că o- 
dată va fi iarăş a ta şi numai a ta. Nu 
vezi tu avîntul ce şi l’a luat în ultimul 
timp şi furtuna neliniştitoare ce a stîr- 
nit-o în viaţa călăilor săi ? Ei bine! aceasta 
o un semn îmbucurător.

Bucovina, fiica ta cea mai mică, a a- 
apucat şi dînsa pe aceiaşi cale. Cîtva 
timp însă a stat în expectativă, mult timp 
chiar. Spera şi dînsa că laşii, cari au ră
pit-o într’un mod atît de mişelesc şi res
pingător, vor avea puţină moderaţie şi 
că-şi vor îndeplini măcar cît de cît pro
misiunile lor. Insă cine mai mult decît 
ei, putea să nu-şi îndeplinească promi
siunile, să calce pe cuvîntul dat, să mintă,
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să înşele ? Şi totuşi, românul răbdător 
din fire cum e, a răbdat mult, mult şi 
bine. Nu se împlinise oarecum termenul 
de suferinţi, paharul încă nu se umpluse, 
mai era loc de apăsat, de torturat, de 
persecutat. Şi tu ţara mea în timpul a- 
cesta nu ştiai nimic aproape nimic. Iţi 
închipuiai tu poate că fiica ta mai mică 
trăeşte cel puţin liniştit, pe cîtă vreme 
glasul ei nu se auzea să fi strigînd. Nu
mai din cînd în cînd ti se încreţea fruntea» >
şi se întuneca privirea şi un gînd groaznic 
te cuprindea atunci: «dacă fiica mea va 
fi fost sugrumată, dacă tăcerea ei se da- 
toreşte. morţei sale ?» Şi erai în îndoială 
şi îndoiala aceasta te nebunea de durere. 
Cum ? să nu ştii nimic despre această 
fiică a ta pe care o iubeai ca pe ochii 
din cap, să fii osîndită de a nu-i mai 
auzi deacum glasul ? Si asta era cu atît 
mai teribil cu cît mai scumpă îţî era 
dînsa. Căci acolo tu ai amintiri scumpe, 
suveniruri sfinte, mărturii neîndoelnice 
de. puterea ta trecută: «acolo e sfînta ce
tate a Sucevii, scaunul domniei vechi cu 
ruinele mărirei noastre, acolo scaunul 
firesc al unui mitropolit, care în rang şi 
în neatîrnare era egal cu patriarhii, acolo 
sunt moaştele celor mai mari dintre domnii 
Români, acolo doarme Dragoş, îmblînzi- 
torul de zimbri, acolo Alexandru, înte
meietorul de legi, acolo Ştefan, zidul de 
apărare al creştinătăţii (1). Da, acolo e 
leagănul mărirei tale şi tu nu puteai să-l 
uiţi, să nu-1 mai ştii. — Dar iată că din 
ce în ce glasul ei începe a urca munţii, 
ea străbate eterul şi ajunge pînă la u- 
rechea ta. Mai întîiu un glas slab, de 

'abea auzibil, glasul cîtorva fraţi de ai ei. 
încetul cu încetul el deveni tot mai în
tins, tot mai întins, in cele din urmă atît 
de puternic în cît fu auzit de toţi. In 
fine! Aşteptarea fu aşa de lungă şi de

(1) M, Eminescu: Nuvele,

dureroasă în cît glasul acesta fu salutat 
cu mii şi mii de urale, cu nesfîrşite salu
tări. Ah! satisfacţia inimei tale cît era de 
mare! Tu nu ştiai, ţara mea, că în timpul 
cînd fiica ta tăcea, tăcea pentru că-i era 
oprit să vorbească. In schimb însă ea 
tăcea în sine însăşi, avea bărbaţi mari, 
luminaţi şi patrioţi sinceri şi desinteresaţi, 
cari au luptat întreaga lor viaţă pentru 
neamul lor şi pentru ţărişoara lor răpită 
prin «intrigă şi forţă». Străinii, puhoiul 
de venetici creşteau şi cu cît numărul 
lor devenia mai mare, cu atît creşteau 
şi pretenţiile şi obrăzniciile lor. Toţi ră
tăciţii Galiţiei, Rusiei şi Poloniei, toţi der
bedeii ţărilor străine s’au adunat acolo, 
şi-au luat aere grozave şi pretîndu-se în 
stăpîni, au început să vîre beţe în roate 
celor băştinaşi, fraţilor noştri. Veneticii 
au voit să le distrugă toate mărturiele 
proprietăţii lor, au voit să Ie suspende 
limba, să-i prefacă în sfîrşit în sclavi, în 
supuşi. Şi tocmai aceasta a produs furia 
cea mare în Românii bucovineni, cari s’au 
sculat ca un singur om şi au început o 
luptă teribilă, înverşunată contra usurpa- 
torilor. Bărbăţia, cu care luptă ei, curajul 
cu care înfruntă toate vijeliele, dezintere
sarea ce o pun conducătorii luptei în cauza 
lor sfîntă — toate aceste trebue să te bu
cure, să-ţi umple sufletul de mulţumire, 
tu, ţara mea. Acea mişcare colosală şi 
unită a întregului popor bucovinean do
vedeşte pe deplin ce viaţă rezidă în acel 
colţişor iubit, în acea grădină dragă. Ri
dicarea ca a unui singur om a tot ce e 
românesc acolo înseamnă că şi acea fiică 
a ta e conştientă de sine, îşi cunoaşte 
datoriile şi ştie cum trebue să-ţi întă
rească credinţa că tu nu speri în zadar 
şi că lucrînd, tu pe deoparte şi fiicele 
tale pe de alta, va sosi timpul mult dorit 
ora supremă şi. mult aşteptată? Spune 
dacă lupta celor din Transilvania şi Bu
covina nu înseamnă apropierea din ce în
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ce mai mult a acestei epoce superbe, a | 
acestui fericit moment cînd tu le vei putea 
săruta pe frunte şi binecuvînta ?

Basarabia e fiica ta cea mijlocie, dar 
e cea mai nenorocită şi mai bătută de 
oameni şi de soartă. Şi iat-o cit e de a- 
proape de tine! O apă curgătoare o des
parte de tine, duşmanul acesta de moarte, 
sorbi-l’ar pâmîntul să-l soarbă. Tu o vezi 
în totdeauna, ea e colo peste cele dealuri 
ce se întind dincolo, peste acest rîu. Şi 
cu toate acestea ei nu-i e permis un semn 
măcar să-ţi facă şi nu să-ţi vorbească — 
iar tu eşti silită să înăduşi în tine do
rinţa ta cea mare de a-i vorbi, pofta oea 
fără de seamăn de a o îmbrăţişa. E aşa 
de aproape şi cu toate aceste cît e de 
departe! Căci de atunci de cînd prin vio
lenţă ţi-a răpit-o dela sinul tău acela pe 
care l’ai cruţat de o ruşine universală 
şi o cădere periculoasă, de atunci gura 
i-a tost închisă, limba ei schimbată. In 
zadar s’a svîrcolit de multe ori în lan
ţurile ce o ferecau, lanţuri ce-i produceau 
dureri atroce. îa  zadar se rugau de călăii 
tăi, de acei călăi- cari nu cunosc mila 
faţă de popoarele supuse, de acei cari 
pentru un nimic depărtează mii de oameni 
în sterpele Siberiei unde-şi găsesc mor- 
mîntul în ruinele ei ucigătoare. In zadar 
au fost toate rugile lor, toate opintirile. 
Călăul mîndru-plecat şi barbar avea un 
un gînd nebun, o poftă bestială; să des- 
naţionalizeze pe fraţii noştri, să-i expa- 
trieze. Şi, bieţii, ei deprinşi a sta lingă 
vatra lor, lingă scumpa lor moşioarâ, a- 
proape de sînul blîndei lor mame, au fost 
duşi departe, între străini, din aceste lo
curi iubite şi mănoase în sterpele arză
toare ale Rusiei şi Caucaziei. Dar au pre
ferat a fi depărtaţi în Siberia să moară 
în ruine, a fi persecutaţi, supuşi la cele 
mai mari chinuri, decît să trăiască prin 
acele locuri, alături de o naţiune barbară 
şi haină, departe de ţara lor, de scumpa

lor moşie strămoşească. Cît e de pronun
ţată iubirea de patrie şi neam şi la dînşii 
ca la orce fii ai tăi, patria mea. Şi dacă 
glasul lor a fost înăbuşit dela început, 
dacă azi ei par morţi, asta nu e din cauza 
lor, ci din a fiilor tăi, da, din cauza fiilor 
tăi cari mai degrab se aruncă în lupte 
interne, sau trăesc în nepăsare, decît să . 
se îngrijească de fraţii lor subjugaţi. Vezi 
tu, ţara mea, vezi tu ? Fii tăi liberi sunt 
astfel în cît numai îmboldiţi pot face ceva, 
numai încurajaţi, sfătuiţi. Tu, fă-o şi pe 
aceasta, cum ai făcut şi altele, amintin- 
du-ţi că numai astfel poţi scoate ceva din 
aceşti fii nerecunoscători şi cele mai de 
multe ori egoişti. Numai astfel vei putea 
ca odată — cine ştie cînd va fi ea! — 
să strîngă la sînul tău pe această fiică 
străină acum, duşmănită persecutată, acum 
pe marginea prăpăstiei. Călăii săi au ştiut 
cum să lucreze, au' operat astfel în cît, 
ce durere, e străină cu totul de tine şi ‘ 
mai că nu mai ştie că ea e fiica ta .— 
Basarabie! tu, numai tu ai rămas în umbră, 
decădere şi uitare. Precum într’o familie 
cu mai mulţi fii unul din ei e mai rău 
văzut, mai persecutat, tot astfel şi aci, 
din aceste trei fiice ale patriei mele, tu, 
provincie sărmană şi înstrăinată, eşti fiica 
cea părăsită, ţie ţi-a fost dat să suferi 
bătaia unei sorţi crude şi nedrepte. Ai 
fost smulsă cu putere, cu violenţă, ai fost 
bruscată, ai fost înghenunchiată. Astăzi 
nu ştiu dacă mai simţi lipsa mamei tale, 
nu ştiu dacă muscalul nu ţi-a întunecat 
şi sentimentele tale cele mai intime. Ştiu 
numai atît că mama ta plînge, plînge 
cumplit de dorul tău. . . Fiică! cine ştie, 
poate pe veci perdută! Golul ce i s’a 
pricinuit mamei tale prin răpirea ta, e 
un gol nelecuit deapururi. De ce nu-ţi ri-, 
dici şi tu capul odată, să mai priveşti din 
zare spre scumpa : ta mamă suferindă ? 
Duioşia şi tristeţa cu care cată ea la tine 
te-ar pătrunde pînă în suflet, durerea ei
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neţărmurită te-ar face să-ţi pleci fruntea, 
de ruşine. Şi atunci, atunci tu ai căuta 
să speli acea ruşine şi să înăduşi tristeţa 
mamei tale prin reînvierea ta. Cu fruntea 
sus şi cu braţul încordat ţi-ai făuri o cale 
nouă, plină de spini şi de greutăţi nu-i 
vorbă, dar şi plină de eroism şi glorie.

** *
Ţara mea are trei fîici răpite, trei fîici 

pe cari odată va trebui să şi le iee înapoi.
Le cunoaşteţi acum pe toate vedeţi în 
ce stare se găsesc ele. Afară de una care 
e în pericolul de a fi perdută — dacă 
nu-i perdută chiar — celelalte două sunt 
pline de viaţă, pline, de speranţă şi pline de 
hotărîre. Acum sau mai tîrziu, peste o 
trecere mai mare sau mai mică de ani, 
ele, ca şi însăşi mama lor şi ca şi însăşi 
poporul din care fac parte, speră să scu
ture cu totul jugul ce-1 mai poartă pe 
grumajii lor. Nu se mai pot deprinde cu 
ideia că dînsele trebue să plece capul, 
să-şi închidă inima, să puie frîu iubirei 
lor filiale, să uite pe scumpa lor mamă. 
Mai de grabă cerul şi-ar vărsa toată mînia 
lor vijelioasă asupra lor, mai de fgrabă 
pămîntul s ar deschide şi i-ar înghiţi, mai 
de grabă sa r putea întîmpla cine ştie ce 
minunăţii, decît ele să comită această 
crimă, să uite de toate legăturile lor. Nu ! 
Modul [cum duc astăzi lupta, calea pe 
care merg azi, dovedeşte în destul sen
timentele de cari sunt conduse aceste 
fiice ale ţărei mele. Sunt sentimentele 
cele adevărate, cele de cari ar trebui să 
fie conduşi toţi fii neamului nostru, acele ~ 
sentimente cari leagă şi întemeinicesc un 
popor dîndu-i o patrie, un nume şi o în
semnătate.

Aşa că tu ţara mea n’ai de ce despera, 
nu te poţi plînge de imposibilitatea în- 
deplinirei arzătoarei tale dorinţi, nimeni 
nu poate spune că tu nu vei striga odată 
şi pentru totdeauna pe acelea ce le do
reşti cu aţîta foc. Fiicele tale nu le vezi -

cum lucrează spre această ţintă, nu auzi 
glasul lor cum strigă: «vrem libertate, 
vrem pe mama noâstră ?» Acest singur 
lucru de ar fi şi tot ar fi ceva îndestu
lător pentru hrana speranţei tale mari. 
Atîta luptă ce se desfăşoară dincolo la 
cei subjugaţi, atîtea energii cheltuite pen
tru acelaş scop, atîtea glasuri ce strigă 
în contra aceluiaş rău, atîţia oameni ce-şi 
pun întreaga lor viaţă, avere şi poziţie 
în susţinerea unei aceleiaş cauze, să fie 
ceva zadarnic şi efemer, ceva din care nu 
va decurge nici-un rezultat practic, nici 
o consecinţă ? Nu-i aşa ţara mea că e 
imposibil un asemene lucru ? Nu-i aşa 
că lupta lor nu poate să rămîe zadarnică? 
Nu-i aşa că hotărîrea unui popor întreg 
de a deveni liber trebue să ducă un re- 
sultat: a peri sdrobit sau a-şi recîştiga 
libertatea în mod serios ?

Ţie, ţara mea iubită, nu-ţi rămîne de 
făcut decît un singur lu c ru : învaţă pe 
fii tăi liberi să fie mai iubitori de neam 
ş i . de fraţii lor subjugaţi, învaţă-i să simtă 
mai mult datoria ce o au către tine şi 
către neamul lor. Nu uita de a le îm-

 ̂ ,'K'i

prospăta mereu în mintele că fraţii sub-
r  -  fi • . 0 0 0 .1  i ■ n r .  ’ o i r
jugaţi sunt o parte integrantă din neamul 
lor, o parte importantă şi indispensabilă: 
fără ei cu greu ar putea străbate prin 
valurile lumei acest micuţ popor cuprins 
între două ape şi un lanţ de munţi. In- 
vaţă-i în aşa fel în cît să le apropii ini- 
mele, şi să se iubească între ei ca fii ai 
acelueaş neam şi să simtă toţi în acelaş 
mod, toţi să gîndească la îndeplinirea a- 
celuiaş scop: redobîndirea fiicelor tale ră
pite. Caută ca ei, aceştia liberi, să fie 
uniţi în gînd cu cei subjugaţi, unul să 
le fie gîndul şi planul lor de luptă pentru 
isbîndire şi atunci să fii sigură, tu, ţara 
mea, că nu va ,fi departe ziua în care 
ceasul dreptăţii şi libertăţii fiilor tăi va 
suna.

Grlicorghiu.
------------------- --------— ’ — -  •
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UN RĂSPUNS
D-lui Dr. CLEANTHES NICOLAIDES

I

Doritori de a întinde cît mai departe 
şi în detrimentul or-cui ideia Helenismului 
şi a da legitimitate domniei lui în Macedonia, 
Grecii^ mai ales dela un timp încoace, nu 
încetează cu scoaterea la lumină ă feluri
telor cărţi şi cărticele, planuri şi hărţi co
lorate, în cari cu multă aparenţă de sa
vante lucrări, mutilează, distrug, şi oraşe 
şi sate, şi întregi triburi macedonene, cari 
li se par că ar fi supărătoare, ne rămînînd 
pe acele istorice documente decît locuri 
greceşti, locuite de Greci, supuse Grecilor etc.

Meritul a fost de sigur al celor ce au 
făcut primul pas şi au scos primele cărţi de 
soiul acesta. Căci celorlalţi domni le-a venit 
ceva mai uşor, căci ei nu fac decît comen
tează şi amplifică, or parafrasează, bazaţi 
pe acele cărţi.

Tot aşa face şi d-1 dr. Cleanthes Nico- 
la'fdes, în docta sa lucrare «Macedonia». 
D-sa scoţînd, această carte în 1 8 9 9 , a pu
tut avea un isvor bogat de indiscutabile 
documente, pe cari de altfel are candida 
ideie de a le înşira în capul lucrării sale 
pentru ca cetitorul să poată mai lesne fi 
convins.
[<,Căci in cartea sa «Macedonia», el voeşte 
să arate cît de naturală e ideia panhele- 
nismului, cît de juste sunt drepturile Gre
cilor in Macedonia, cum în Macedonia nu 
se găseşte nici un Român, or dacă se află, 
apoi aceştia sunt siliţi să treacă prin o 
neîntreruptă serie de alambicuri, tuburi şi 
retorte încît es, sărmanii Macedo-Români, 
Greci curaţi ca ziua.

Aceasta e cartea, iar isvoarele ei, au
torul le arată cu multă sfinţenie. Si anume:> )

Istoria naţieijHelenice de C. Papari- 
gopulos din Atena, 1852, etc.

Articole din jurnalul Acropolis din A- 
tena.

Studii Greco-Bizantine de I. Zambelias 
din Atena.

Istoria independenţei grece, apoi un ca
lendar Macedo- Grec din veşnica Atena, 
şi alte cărţi greceşti, scrise de Greci şi 
pentru Greci.

Acestea sunt mijloacele savantului doctor 
Cleanthes Nicolaides pentru tratarea părţii 
istorice moderne a Macedoniei. Cît pentru 
evul mediu şi vechiu, d-sa se serveşte de 
istorici bine recunoscuţi, dar după cum 
vom vedea mai tîrziu, într’un mod destul 
de bizar.

Dorinţele d-lui Cleanthes au fost şi sunt 
a reduce la neant toate aspiraţiunile na
ţionalităţilor străine de Grecia, din Ma
cedonia.

«Bulgarii n au decît nişte pretenţii ab
surde ; Sîrbii sunt ridicoli; Albanezii, e un 
cnvînt fără  sens, iar Românii n au nici 
un interes a se amesteca în afacerile Ma
cedoniei, pe cît timp întreaga ţară se crede 
a fi. a Grecilor».

Odată visul acesta de aur bine fixat, 
d-1 Cleanthes Nicolaides începe, printr’un 
lux de cuvinte, de idei, şi de aşa zise fapte 
istorice, a se servi de acest arsenal, cînd 
bine, cînd rău, însă în totdeauna coprins 
pare-că de un nervos tremur al frigurilor; 
un şir lung de. cuvinte spuse repede, pe 
jumătate, ori în delir, trunchiate şi lără 
înţeles.

Cartea a fost bine lucrată. Se cunoaşte 
că în adevăr patriotismul elin răsuflă între 
fiece rînd, la fiece pagină. De sigur că 
un evlavios Grec, cetind acele foi, va fi 
coprins de un demn sentiment, dar preten
ţiile cărţii par a fi mai mari, căci în acel 
caz ea ar fi rămas prea bună dacă s’ar 
fi tipărit la Atena, şi în divina limbă a... 
zeilor. Dar ilustrul nostru a scris acel pa
triotic studiu în limbele Franceză şi Ger
mană ; acesta pare un strigăt de biruinţă dus
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în toată lumea pe aripele gloriei, ori ceva
cam asa.>

Şi cînd vii şi tu, simplu străin, atras de 
frumoasele litere lapidare ale titlului, de 
coloarea şi hîrtia scoarţelor, şi deschizi 
acea carte, unde crezi că ai să găseşti în 
fine un cuvînt mai mult asupra acelei ţări, 
sau asupra chestiunei Macedonene în anti
chitate, în evul mediu şi în actuala poli
tică, după cum însuşi d-1 dr. Cléanthés 
Nicolaîdes promite pe scoarţele cărţei sale, 
cînd începi a ceti acele rînduri, rămîi co- 
prins, nü de elenică admiraţie, ci de o 
tristă milă.

Insă jocul e frumos. Eşti atras; glume- 
le-ţi par reuşite, plăcute în naivitatea lor 
şi ceteşti cu drag cîteva foi.
, Spune, de exemplu, că: «D-l profesor 

Xenopol, din Iaşi, spre a-fi atrage sim
patiile Românilor, creadă istorie, după fan
tázia sa, fără a ţine seamă de sărmanii 
Greci». Spre a da o coloare mai pitoreaseă 
acestor lucruri, botează pe bunul nostru 
profesor cu numele de d. Xenopulos, un 
profesor Grec dela universitate (pag. 1 8 ).
• Mai departe se plîngecă: «Oamenii cei 
mai cu vază a i naţiunei Helenice au ne
glijat pînă aci să denunţe tribunalului Eu
ropei savante substituirea fabulelor groteşti 
în locul adevăratei istorii, (pag. 1 9 ) a fa 
bulelor cari vor să conchidă la existenţa 
Românilor în Macedonia». '
, La pagina 1 7 1  atinge înaltele sfere cînd 

declară că: «iniţiativa turbură*ilor Sîrbe 
f i  Bulgare din Macedonia, provine din a- 
fară, dar nimeni nu se gîndef te a contesta 
că există în adevăr Macedoneni de rassă 
Sirbă sau Bulgară, f i  prin urmare, dis
puşi a se uni cu agitatorii, spre a-şi sus
ţine causa naţională. Insă nu există Ro
mâni în Macedonia».........

Ceva mai jos adaugă că : «.Se întâlnesc, 
în Macedonia, numai Cuţovlahi sau Ţînţari, 
din care cea mai mare parte ati rămas 
credincioşi pînă acum sentimentelor f i  r  
deîelor Helenice».

Da, au rămas pînă acum. Orcît de op
timist este acest cavaler grec, totuş el se 
îndoeşte de credinţa acelor Cuţovlachi.

Am voi să ştim deci, după finele acestui 
an şcolar, unul din cele mai frumoase date 
ale istoriei regenerării Macedonene, un alt 
Cleanthes va mai putea spune că nu e 
nici un Român în Macedonia, şi că toţi 
agitatorii pentru ideia Macedo-Română, 
sunt de naţie ne-Români?

Acele şcoli susţinute şi fondate din nou 
de d-l ministru Tache Ionescu, acei pro
fesori, preoţi ai românismului, plecaţi luna 
aceasta în Macedonia, noua direcţie ce a 
luat mişcarea culturală Română în Mace
donia, vor da fericite resultate.

încă cîţiva ani de asemenea patriotică 
administraţie ca cea de acum, şi existenţa 
naţională va fi pentru totdeauna asigurată
si cimentată în Macedonia.>

Vitalitatea noastră e prea puternică, a- 
jutoarele dela fraţii din România sunt prea 
mari, pentru ca propaganda helenică să 
poată aduce vre-un real folos causei sale, 

D-l Cleantes totuşi a încercat aceasta. 
Fiind prea interesante mijloacele de cari 

, se servă, şi modul, cum se servă de dînsele 
pentru susţinerea idealului helenic, vom 
reveni într’un viitor articol, arătînd indis
cutabilele probe, în mare parte eşite din 
oficina Atenei, şi actele, producţie pro
prie, cînd vom încerca a distruge, ca pe 
un şubred castel de cărţi, frumoasele teorii, 
şi ilusii şi faimoasa hartă etnografică a Ma
cedoniei, pusă la începutul cărţi etc. (Hartă 
făcută după disposiţiile d-lui Zamphiropulo 
din Marsilia).

V ir g iliu  S. C. N aiiin , 
P ctrescu  Ilîr in a .
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Toţi amicii sinceri ai Franţei istorice, 
ai acelui popor generos şi mare în ideile 
şi faptele lui, privesc cu mîhnire semnele 
de decădere ce se ivesc de o serie de ani 
în patria avînturilor nobile şi a disciplinei 
naţionale. Dacă răsfoieşti ziarele Parisului 
remîni adesea încremenit de batjocura ce 
multe din ele aduc ideii patriotice, sim
ţului religios şi concepţiunilor morale, cari 
înălţaseră Franţa în fruntea naţiunilor ci
vilizate.

Dar această constatare nu o facem noi, 
ci oameni .ale căror nume sunt cunoscute 
în toată lumea cultă, oameni ca F. Bru- 
nehère, Jules Lemaître, François Coppée, 
Dubois ş.- a. cari prin articole de ziare, 
prin conferinţe şi broşuri arată întristă- 
toarea stare morală în care se sbate pa
tria lor.

Acum de curînd, d. Macère, fost ministru, 
a făcut la Paris o conferenţă, în care trata 
şi el acelaş subiect : decăderea spiritului 
patriotic în ţara sa. El zice, în introducere, 
că va veni o generaţie care are să se mire 
că a trebuit, în acest secol, să se ţină con
ferinţe spre a dovedi ce este o patrie şi 
care-i sunt motivele de a exista ca atare, 
ce este patriotismul şi de ce trebue să fie 
cineva un bun patriot ?. . . .

D. Macère critică cu o muşcătoare ironie 
pe toţi aşa numiţii «-intelectuali'» din ţara 
lui, cari nu vor să ştie decît de chestii 
economice şi finanţiare, de înmulţirea şi 
rafinarea trebuinţelor, de tendinţe cosmo
polite în detrimentul solidarităţii naţionale 
a Francezilor.

Fără a voi să atenueze importanţa pro
blemelor economice, conferenţiarul insistă 
pe larg asupra necesităţii categorice de a
se da cea mai întinsă atentie desvoltării _ >
militare, religioase şi morale a poporului,
ăci, după cum observă el, militarismul şi c

simţul religios făcuseră din Franţa ţara 
cea mai binecuvîntată de pe pămînt. Mi
litarismul, care rezidă în chiar firea franco- 
galică a naţiunei, dase aripi progresului 
ţării şi evlavia religioasă adîncă dar inte
ligentă susţinea disciplina morală în oameni 
şi îi făcea accesibili pentru fapte mari şi 
glorioase în vederea unor scopuri ideale.

Multe din criticele domnului Macere se 
potrivesc, din nenorocire, şi la noi.

Mulţi din Românii noştri cari au învăţat 
două buchii, ţin să pozeze şi ei în «inte
lectuali» şi «cosmopoliţii), luînd în bătae 
de joc naţionalismul şi tot ce ţine de el. 
în privinţa armatei nici că mai vorbim, 
căci graţie «intelectualilor« noştri de con
trabandă, cariera militară â ajuns, în ochii 
multora, profesia cea mai ridicolă. «Auzi, 
să-şi trimită băiatul la şcoala militară?»-— 
— Par-că nu e plină ţara de Moş Teci!»

Cam aşa se judecă la noi în ziua de azi 
această cea mai nobilă carieră pe care o 
poate îmbrăţişa un suflet de bărbăţie, un 
suflet patriotic! .

Credinţa religioasă ? Prea ne-am civilizat 
la şcoalele Franţei moderne, şi prea ne-au 
luminat foiletoanele «ştienţifice», şi zefle
melele gazetarilor noştri israeliteni, pentru 
ca să mai îndrăsnim măcar a crede în 
Dumnezeu!

• Să crezi în Dumnezeu! Dar cine l’a 
văzut ? zice Iuda. Şi cum rămîne cu ştiinţa 
contemporană în care iluştri învăţaţi ne 
dovedesc, în burtoase volume, teoria evo
luţionistă, cea materialistă, ateistă ? etc. 
Cum adică, nu crezi în Yves Gyot, în 
teoria lui Laplace, va Biichner «cel divin» 
cum îl numia nu de mult o cucoană într’o 

' gazetă de ale noastre!
Şi aceste nume şi aceste teorii ne co- 

vîrşesc sub povara lor şi de frică de a nu 
ne desvălui criminala noastră ignoranţă — 
noi tăcem şi din cînd în cînd ţinem chiar 
ison celor ce declamă despre aceste teorii 
lor adesea total necunoscute!
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Cine oare dintre oamenii de bun simţ 
nu a avut prilej să facă asemenea obser
vări in societatea noastră ? Şi care oare 
din aceşti oameni luminaţi şi simţitori pen
tru soarta acestei ţări nu simte un fior 
de decepţie cînd îşi dă seama pe ce cale 
greşită ne îndrumăm noi, cel mai inteli
gent popor din Sud-Estul Europei ?

Conferinţa d. Macère ar merita să fie 
tradusă şi răspîndită pretutindeni unde lo- 
cues cărturari români în această ţară. Ea 
le-ar învedera ce otravă li se administrează 
în o anumită literatură!

Verax.

CRIZA RECIDIVĂ

Toţi optimiştii din tabăra ungurească 
sunt plouaţi rău. Lor li se părea, că în 
urma intervenţiunei actualului lor ministru- 
president, criza dualismului ar fi fost de
finitiv înlăturată, Ungaria salvată şi, mai 
mult, încălicată pe spetele Austriei celei 
mult şi îndelung răbdătoare. -
ui Dar iată, că într’o bună dimineaţă ne
milosul telegraf dela Viena le transmite 
Ungurilor catastrofala ştire, că învoiala dintre 
Thun şi Széli a căzut în baltă, din pricină 
că comisia de control nu a voit s’o rati
fice, deoare ce această faimoasă învoială 
se făcuse cu ocolirea constituţiunei austriace.

Ast-fel totul, este de refăcut; Széli a ne- 
merit-o, cu diplomaţia lui, ca Ieremie cu 
oiştea în gard.

De aceea, foile ungureşti se bocesc amar 
de tot. Văd şi ele acum, că «afurisitul de 
Austriac» tot nu e atît de naiv pe cum 
îl crezuseră politicianii dela Budapesta. .

Tot aceste foi ne spun, că ştirea cum 
că amintita comisiune a resturnat stipula- 
ţiunile celor doi miniştri presidenţi, a 
produs la Pesta o adevărată consternaţie în 
rîndurile guvernului şi ale susţinătorilor săi.

Fără a avea presumpţiunea ridicolă că 
am fi prevestit această întorsătură, noi am 
crezut, dela acea învoială şi pînă acum, că 
criza dualismului nu s’a terminat şi că nu 
se va termina aşa curînd, Orcare ar fi so- 
luţiunea ce va primi această simplă exa
cerbare a crizei — noi avem motive a per
sista în credinţa noastră, că dualismul şi-a 
trăit traiul şi va trebui înlocuit cu un alt 
sistem de Stat.

Această înlocuire nu poate întîrzia mult. 
Ea va trebui să se opereze curînd, căci 
interesele cele mai înalte ale împărăţiei 
vecine reclamă imperios o schimbare ra
dicală în instituţia dualistă. ^

Vom avea deci ocasia să auzim presa 
maghiară văitîndu-se în tonuri şi mai ascu
ţite, şi mai sfîşietoare, decum se tîngueşte 
acum. n

Larcs.

--------— ---------- -

Caracterizarea Ungurilor
Tti' una' Wh'mltimele^şedinţe altf Camerei 

maghiare, vestitul deputat Ugron Gjibor 
a rostit o strajnică filipică' în contra co
naţionalilor săi, spunîndu-le lucruri, pe cari 
rar le-au auzit ei din gura unuia dintre 
ai lor.

Era nouă.

Ugron vorbind de schimbarea făcută în 
conducerea de stat zice, că s’a premenit 
guvernul, dar cu toate acestea a rămas 
cel vechiu. Tot ce e nou e moda de a 
purta devisa : «lege, drept şi dreptate». 
Fiecare om o rosteşte. Dar devisa încă nu 
s’a prefăcut în realitate, pe nici o treaptă 
a administraţiei publice. Nu e decît articol 
de modă în gura oamenilor, care acopere 
multe, explică multe, dar nu tesolvă ni
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mic. De aceea.el, Ugron, nu poate să vo- j 
teze guvernului încredere, pentru că basa 
aprecierilor sale asupra activităţii guver
nului, trebue să formeze succesele ce le 
pune în vedere modul de ocîrmuire al gu
vernului, iar aceste succese el nu le vede, 
nici în apropiere, nici în depărtare.

Naţiunea.
9

Situaţia naţiuneî, singură alcătuitoare de 
stat, e desperată, — după Ugron. Naţiunea,
— zice Ugron, — nu e obicinuită să audă 
adevărul şi realitatea serioasă. Naţiunea e 
astăzi cu mult mai depravată, coruptă, uitată 
de sine; conştienţa ei naţională e mult mai 
adormită j iar sensibilitatea pentru scopuri 
înalte a perdut-o într’atîta, în cît nici pen
tru scopuri mai mărunte, cari se pot a- 
junge cu mijloace mai modeste şi cu o 
mică schimbare de sistem — nu se mai 
poate cîştiga. Astăzi, cînd după 32 de ani 
naţiunea stă în faţa problemelor mari, ve
dem că aripele,. cari ar putea să o poarte 
pe sus, ca cum ar fi vulturul din pajura 
noastră, sunt aripi de gîscă, cari produc 
vqlbură dq pra f, dar, dip,niiflacul p ra f {lui 
ea abea se vede. Murdărie si llCCUră-
ţciiie e tot ce o înconjoară.

Forţe divisate.

Ugron atribue toate relele politicei cer
curilor vîeneze, cari culminează divisarea 
forţelor, aşa, ca ele să se consume reci
proc. De aceea s’au desgustat şi «amicii» 
din Austria şi duc o politică contrară Ma
ghiarilor, contrară intereselor anaţiuriei». 
Ugron zice aşa: «O agitaţie sistematică a 
făcut ca Ungaria să vină mai de multe 
ori în conflict cu Serbia şi cu România. 
Cu guvernul Ungariei nu poate veni nime 
în conflict, din streinătate, pentru că gu
vernul ungar nu există pentru străinitate. 
De aceea s’a. dus agitaţia în contra na-

ţiuneî maghiare, şi aceiaşi Români şi Sîrbi, 
cari au urmărit cu simpatie nisuinţele nostre 
de eliberare, sunt astăzi cei mai răi şi ne
împăcaţi inimici ai noştri; şi tot aşa cum 
geograficeşte suntem isolaţi de lume, sun
tem înconjuraţi şi în lumea sentimentelor 
numai de inimici, căci amici nu avem, nici 
cînd, nici unde ! Aceasta o face — după 
Ugron — politica austriacă, cu intrigele 
lui, pentru că principiul acestei politici 
este, ca un neam să 'fie îndîrjit în con
tra celuialalt ] unul să devină duşman 
celuialalt. E politica devisărei forţelor, cari 
luptîndu-se între ele, să se nimicească re
ciproc. Şi politica aceasta dă roade. Cu 
Croaţia stăm în duşmănie. Cihe poate zice 
cel puţin că Croaţii şi acum ne sunt fraţi 
şi amici ca la 1868 ? în Fiume în zădar 
mai căutăm dragostea cu care se lipeau 
oamenii de noi înainte cu 32 de ani. Sii
naţionalităţile din ţară riau avut ele mai 
înainte alte sentimente faţă ■ de noi ? Le-a 
cîştigat cineva pe partea noastră ? Iar dacă 
nu le-a cîştigat, ridicat-a naţiunea cel puţin 
la o putere care să le impună, şi să le 
facă să se plece în fa ţa  puterei superioare ? 
Ne lăudăm cu consolidarea; iar elementele 
cari compun statul le ţinem în agitaţie ş i  
stîrnim ură în ele, aşa, ca petrile statului 
să fie sigure numai pînă e linişte. Cum se 
începe o mişcare oarecare, se duc petrile, 
se duce statul!

Viaţa intelectuală.

Ugron zugrăveşte groaznic de fidel şi 
partea intelectuală a vieţei Maghiarilor. Zice 
că totul e spoială la ei. Nimic solid'şi ni
mic de valoare. Tot ce se produce o. pildă, 
imitaţie. întreaga educaţie a naţiunei e 
germană. Flacăra şi raza intelectuală a na
ţiunei devine tot mai mică. «Ştiinţa noastră», 
— zice Ugron, — «cu care ne lăudăm atît 
de mult, nu e decît compilaţie şi furătură 
din literatura străină, şi pentru ca să nu
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se poată constata furtul, se recurge la opuri 
ştienţifice obscure,puţin cunoscute. Naţiunea 
nu ceteşte şi nu simte. N’are atragere către 
literatura maghiară. Nu ceteşte decît ga
zete. Şi cum gazetele dau lectură de zi, 
naţiunea nu să ridică d'asupra scornitu- 
rilor de sensaţie».

Societatea.

Societatea maghiară e coruptă — zice 
Ugron. Ţara aceasta nu e pentru aceea, 
ca să aducă servicii naţiunei, ci indivizilor, 
E clădită de protecţie. In Ungaria încep 
oamenii a nu mai învăţa nimica, pentru că 
văd că ştiinţa nare nici o valoare. Nu ca
pacitatea şi caracterul deschid porţile şi 
fac loc omului ca să urce treptele, ci pro
tecţia şi afinitatea. Naţiunea ar trebui să 
fie instruată ca să lucreze mai. mult şi să 
umble mai puţin după protecţie. Fiecare 
să trăească din munca sa şi după meritele 
sale. Naţiunea ar trebui să ştie aceea ce 
nu ştie, că munca fiecărui om e numai 
parte integritoare a marei opere pe care 
are' să o săvirşească naţiunea, ca corp 
întreg.

Onoarea naţiunei.

Onoarea naţiunei Ugron nu o vede în 
aceea, ca la consulatele străine şi în armată 
să se facă loc cuvenit pe seama naţiunei, 
adică pe seama limbei maghiare, ci ar 
vedea-o atunci, dacă Maghiarul ar fi de 
nou împărtăşit în străinătate de stima de 
care■ se bucura mai înainte. Au fost tim
puri în cari numai; pentru că Maghiarul 
era Maghiar, ni se făcea tot ce ceream, 
eram ocrotiţi şi apăraţi. Dar ' naţiunea' 
trebue să se arate demnă de acest lucru. 
Şi demnă e numai naţiunea, despre care 
se poate zice că are scopuri mari proprii; 
că stă în serviciul libertăţei; că apără şi 
ocroteşte instituţiile autonome; că nu hune

lanţuri -be braţele nimănui; că nu poate 
privi impasibilă cum se pun lanţuri altora 
şi nu suferă ca în organisaţia proprie 
de stat să-i pună lanţuri pe mîni şi pe 
picioare.

Zăpadă, tină.

Ugron critică dualismul şi încheie con- 
statînd, că cu venirea lui Széjl la putere 
nu s’a întîmplat alta, decît, că peste tina 
mare ce era în partidul dela putere, a căzut 
un strat subţire de zăpadă. Dar cel ce nu 
ştie, şi calcă cu nădejde în zăpadă, nece
sarmente dă de tină. Şi dacă se va topi 
zăpada, tina are să fie  ş i mai mare. Con
cede că Széli are multă bună voinţă, dar 
nu poate să facă mari îndreptări, pentru 
că nu-l lasă cei dela spate. Sunt multe 
spirite rele în jurul guvernului, cari ca prin 
farmec s’au prefăcut acum în porumbi 
blînzi, dar abia aşteaptă momentul ca să-şi 
iee firea de mai înainte şi să devină iarăşi 
spiritele rele. Schimbarea de sistem ar fi 
numai atunci, dacă cel vinovat ar fi  tot
deauna pedepsit, şi dacă călcarea drcptăţei 
în picioare , n ar râmînea nici odată nepe
depsită. Şi fiind că nu s’a schimbat siste
mul, — nu votează îndemnisarea.

Răspunsul lui Széli.

Széli s’a sculat şi a răspuns. A zis că 
acusele aduse sunt atît de grave, încît nu 
le poate lăsa fără răspuns. Predica lui U- 
gron e prea exagerată. De aceea nici nu 
e predică, ci un complex de monstruosi- 
tăţi. Nu e Ungaria aşa cum a zugrăvit-o 
Ugron. Cu Austria trebue să rămînem în 
raporturi bune, pentru că fără Austria 
statul Maghiar ar fi mult mai periclitat 
de cum e astăzi. Crede că politica sa e 
bună. Trebue să prindă teren odată con
vingerea,. că ţara aceasta e un corp po
litic. N oi toţi suntem fr a ţ i  egali în corpul
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acesta, nu persecutăm pe nime pentru 
rassa la care aparţine şi pentru limba ce o 
vorbeşte. Altă politică nu ştie să facă. Po
litica sa e politică de bună credinţă. Iar 
funcţionarul, care nu o înţelege, poate să 
plece, pentru că el, Széli, îl va declara de 
neapt să execute politica ce a inaugurat-o. 
Se poate că politica sa nu e ideală, nu 
sboară pe sus, dar e politică reală, care 
ţine cont de împrejurări. «Să nu creadă 
nime, că dacă s’ar proclama uniunea per
sonală:, ne-am scălda în lapte şi în miere, 
— zice Széli. Cu mult mai mici lucruri 
provoacă mari sguduiri». Ar fi prea riscată 
întreprinderea paşilor în directiva aceasta. 
De aceea el, Széli, rămîne pe lingă poli
tica sa şi se supune verdictului dietei în 
privinţa încrederei.

Referitor la cuotă prim-ministrul Széli a 
zis, că nu a sosit încă timpul, să vorbească 
şi în chestia aceasta. Dar va vorbi cînd 
va sosi timpul şi se va vedea că nu s’a 
făcut nici un pas greşit sau incorect din 
partea guvernului maghiar.

Iar la două şi jumătate cînd şi-a ter
minat ministrul-president Széli vorbirea, 
între viile aprobări mamelucilor săi, cariv 
se examina reciproc, că oaricari dintre ei 
sunt spiritele rele metamortosate acum în 
porumbi blînzi ?

Continuarea discuţiei a fost eri, Marţi, 
şi s’a terminat cu votarea legei despre in- 
demnisare. Astăzi se începe discuţia specială.

INF ORM ATIUNI

Liga pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor. Comitetul secţiunei Ligei din 
Drăgăşani s’a constituit în modul următor: 

Preşedinte: Preotul M. Nicolaescu. 
Casier: Ioan Petru.
Secretar: Const. N. Barean, profesor.

Membrii: Dr. Ioan Soiu, Abel C. Fun- 
dăţeanu, V. G. Voicescu, F. F. Bădescu, 
V. Silvian.

*

Un ziar antisemit ce se mai zice şi 
naţionalist din capitală, găseşte că la 
Liga nu au mai rămas decît registrele şi 
cîţiva naivi cari îşi petrec ultima energie 
scriind într’un organ de publicitate înti
tulat «Liga Română».

Noi naivi, iar voi practici şi deştepţi ! 
Noi ne secăm puterile pentru un ideal, 
iar voi pentru a roade un ciolan.

Vezi bine că şi naţionalismul le ser
veşte la ceva onorrabildor dela ziarul 
antisemit.

*

A apărut la Berlin, în limba germană, un 
interesant studiu asupra datinelor r$mâne 
la căsătorie şi moarte «Rumänische Hoeh- 
zeits und Totengebräuchen de d. A. Flachs.

Autorul, expunînd în mod ştiinţific aceste 
datine, ţine seamă mai ales de studiile 
d-şoarei Elena Sevastos şi ale părintelui S. 
FI. Marian.

D. Flachs relevă foarte des distincţiunea 
morală, motivele nobile sufleteşti care ea- 
racterisează pe poporul nostru în aceste da
tine ale sale.

*
Cetim în ziarele din Transilvania că la 

întoarcerea sa din Roma, d-1 V. A. Urechiă 
a petrecut câte-va zile în Viena. Vineri în 
27 Oct. n. ş’a presentat la d-sa o depu- 
taţiune a tinerimei universitare române 
din Viena, constătătoare din d-nii: Marin 
Sturz a, Dr. Alexandru Corinna, Iosif Po- 
povici, Nicu Carabieschi şi Emilian Slu- 
şanschi, şi i a exprimat în numele studen- 
ţimii române omagiile sale, salutîndu-1 şi 
f elicitîndu-1 pentru succesele câştigate la con
gresul din Roma. D-1 Urechiă, deşi cam 
morbos, s’a întreţinut v r’o jumătate de oră 
cu membrii deputaţiunii, conferind cu dînşii 
despre referinţele din ţările române.

' *
Studenţii universitari naţionalişti întru

niţi într’o mare adunare la «Solidaritatea»
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convocată de către Comitetul Naţionalist, ' 
studenţesc din Iaşi, au decis trimeterea ur
mătoarelor adrese d-lor V. A. Urechia şi 
Th. Burada.

Venerate Domn,

Comitetul naţional studenţesc din Iaşi, 
în numele studenţilor naţionalişti întruniţi 
în şedinţă generală la 25 Octombrie a. c., 
faţă de stăruitoarea şi rodnica activitate ce 
o .desfăşuraţi în chestia naţională, activi
tate consacrată cu deosebire şi încoronată 
cu deplin succes în zilele din urmă cu o- 
cazia cercetărei fraţilor Români dip Acar- 
nania şi în congresul orientaliştilor, ţinut 
la Roma în care aţi afirmat cu tărie sen
timentele de care e încălzită naţiunea Ro
mână, cît şi sfintele ei drepturi, vă adre
sează cele mai călduroase felicitări şi urări 
de bine pentru fericirea poporului românesc.

Primiţi, vă rugăm, expresiunea celor mai 
înalte sentimente de admiraţiune şi res
pect.

(ss) Preşedinte, Vasile Brăescu 
(ss) Secretar, I. T. Oiţă.

NB. Adresa trimisă d-lui V. A. Urechia 
nu conţine pasagiul cu privire la cercetă
rile din Acarnania, unde numai d-1 Th. Bu
rada a fost.

*
■»

Preşedintelui Comitetului naţional stu
denţesc din Iaşi, d-1 Vasile Brăescu.

Stimate Domnule,
Regret că aşa tîrziu răspund la preţi

oasa d-voastră adresă din 3 Iulie a. c., la 
sosirea ei însă nu eram acasă. Vă adresez 
mulţumită călduroasă pentru proclamarea 
mea de al 2-lea membru onorific în socie
tatea d-voastră. In cît priveşte exprimarea 
dorinţei d-voastră privitor la vechea u- 
nire frăţească în lupta pentru naţiune, cu 
părere de rău trebue să vă încunoştiinţez 
că acei puţini care astăzi lucrează contra 
unirii şi a solidărităţii nu mai stau în ser
viciul naţiunii, ci au plecat stindardul îna
intea duşmanului — precum v’aţi putut con
vinge în timpul din urmă — şi ast-fel ne-au 
compromis causa noastră naţională — dar 
îi va ajunge pedeapsa meritată.

Ve asigur însă că-mi dau toată silinţa 
de a aduna toate elementele bune sub stin
dardul naţional şi vom continua lupta 
legală pînă la deplina isbîndă.

Sunt al d-v. stimator 
Dr. Raţiu

*

Liga culturală, secţia Turnu-Severin, a 
organisat o serie de conferinţe despre ches
tiunea naţională ; ele vor urma în fiecare 
Sîmbătă. Prima conferinţă s’a ţinut Sîm- 
băta trecută, în vasta sală de gimnastică 
a liceului Traian, care se înalţă superb pe 
ţărmul Dunărei, în faţa ruinelor vechiului 
pod al lui Traian Împăratul. Sala a fost 
frumos decorată. Pe pereţi tablouri repre- 
sentînd ilustrităţile neamului românesc de 
la Traian pînă la Carol I.

In sală un public numeros şi distins.
Conferenţiarul d-1 M. Armaşu, profesor 

de istorie la liceu, vorbeşte despre rolul 
Românilor în Orient. Iată un resumat scurt 
al conferinţei :

Oratorul relevă menirea civilisatorică a 
poporului român pe colţul de lume ce-1 o- 
cupă, în decursul secolilor trecuţi şi în pre- 
sent. în mijlocul invasiunilor barbare, Huni, 
Avari, Tătari, Maghiari, Turci, nimic n’a 
putut nimici vitalitatea acestui neam. Şi-a 
perdut libertatea, dar nici odată naţionali
tatea, limba, legea. Deşteptarea conştiinţei 
naţionale, a ideei naţionale, dă o formă con- 
chisă aspiraţiunilor naţionale. Se creează 
o causă naţională, care îşi are luptele sale, 
luptătorii săi, martirii săi, cari ne-au creat 
situaţia actuală.

Cît pentru viitor, oratorul pledează pen
tru o federaţiune balcanică pe basa drep
tului firesc al popoarelor, representînd na
ţionalitatea fie-căruia. Acesta e rolul româ- 
nimei, să devină factorul civilisatoric, eco
nomic al Orientului. In acest'scop să edi
ficăm fortăreţe în sufletele noastre ;~sărse 
evite luxul, reflexul occidental şi să se în
toarcă la alma mater, la pămînt, să se în
creadă în el şi bogăţiile lui ascunse, şi a- 
tunci învingerea urmează.]

Conferinţa a fost foarte mult aplaudată.


